CONCEPTOS

ACUERDO DE COOPERACIÓN AMBIENTAL DE AMÉRICA DEL NORTE
· Establece mecanismos para garantizar la aplicación efectiva de las leyes laborales de cada uno de los Estados  miembros y propone mecanismos como la inspección, investigación, supervisión, registros o informes; así como el establecimiento de  comisiones obrero patronales, servicios de mediación, conciliación y arbitraje.

AISLACIONISMO

· Aislacionismo,  significa la política americana que consiste en desatenderse de los asuntos  de Europa; conducta que después de la Segunda Guerra mundial  obligó a los  Estados Unidos de América seguir para desempeñar su nuevo papel de líder del mundo occidental . Este proceso fue acompañado por un complejo juego interno que es a menudo mal entendido: salvo conciliar una  Constitución que data del siglo XVIII con un mayor activismo en la esfera internacional . Conflicto permanente entre constitucionalismo y diplomacia que ha caracterizado a la política exterior de los Estados Unidos de América.

APATRIDA
· Es la persona que carece de nacionalidad, ya sea por no haberla adquirido, por haber renunciado a ella o por haber sido privado de ella por el Estado que se la había otorgado.

APODERAMIENTO ILÍCITO DE AERONAVES

· En relación al delito de apoderamiento ilícito de aeronaves existe un cuerpo legislativo internacional integrado por los convenios siguientes:“Convenio sobre las infracciones y ciertos  actos cometidos a bordo de aeronaves”, abierto a la firma el 14 de septiembre de 1963 en la Ciudad de Tokio, Japón;“Convenio para la represión del apoderamiento ilícito de aeronaves”, abierto para su firma el 16 de diciembre de 1970, en la Haya, Holanda;“Convenio para la represión de actos ilícitos contra la seguridad de la aviación civil”, abierto a la firma el 23 de septiembre de 1971 en la Ciudad de Montreal, Canadá El Convenio para la represión del apoderamiento ilícito de aeronaves, es el más completo, ya que plantea soluciones al conflicto de leyes que se ocasiona por la aparición del delito de mérito, y establece un sistema de jurisdicción concurrente dentro de su artículo sexto, en el que da competencia para la detención y aplicación de las medidas necesarias para el aseguramiento del probable responsable al Estado en que se encuentre físicamente el delincuente, bajo libre determinación del estado, el cual deberá fundar y motivar su resolución conforme a sus propias leyes, y dicha detención será por tiempo determinado que permita la iniciación del procedimiento penal, o la extradición del presunto responsable del ilícito, por lo que deberá informar el Estado la matriculación de la aeronave, la nacionalidad del delincuente y a la Organización de la Aviación Civil Internacional (OACI) lo referente al delito y las medidas tomadas por el Estado.

ARBITRAJE INTERNACIONAL
· El arbitraje es un procedimiento o técnica mediante la cual se resuelven las diferencias que puedan ocurrir o que han surgido entre dos o más partes o sujetos de derecho internacional (Estados, Organismos Internacionales), mediante la actuación de una o varias personas (arbitro o árbitros), quienes derivan sus facultades del acuerdo consensual de las partes involucradas en la controversia.

ASILADO POLÍTICO
· Es el extranjero que se interna en el territorio de un Estado para proteger su libertad o su vida de persecuciones políticas en su país de origen. En México esta es una calidad migratoria otorgada por la Secretaría de Relaciones Exteriores.

ASILO

· El Doctor Arellano García explica en su obra de Derecho Internacional Público al Asilo como “la institución jurídica en virtud de la cual un país denominado asilante brinda refugio a una persona física denominada asilada para proteger la vida, la libertad, la integridad corporal o la dignidad de la persona asilada, de persecuciones de carácter político, procedentes del país donde tiene su residencia habitual el asilado y el lugar del refugio puede ser otorgado en la sede de una misión diplomática ordinaria, en la residencia de los jefes de la misión, para habitación de los asilados, cuando el número de éstos edificios, en los navíos de guerra y del país asilante, por el tiempo en que subsiste el peligro respectivo”.  
Es necesario que la persona a la que se le otorga el Asilo que sufra efectivamente de una persecución política;  los lugares en  donde se puede otorgar el Asilo son dentro del territorio nacional de un Estado extranjero; dentro de una embajada diplomática; dentro de una embarcación militar de una Estado extranjero; dentro de una aeronave militar de un Estado extranjero, por el tiempo en que subsista la causa que le dio origen.

CERTIFICACIÓN ANTIDROGAS 

· Es un procedimiento de carácter unilateral, llevado a cabo por Estados Unidos de Norteamérica, que tiene por objeto aprobar o desaprobar las acciones de ciertos países en contra del tráfico ilícito de drogas en sus diversas manifestaciones.

CORTE INTERNACIONAL DE JUSTICIA

· La Corte Internacional de Justicia se compone de quince magistrados independientes, dentro de los cuales no puede haber dos magistrados de la misma nacionalidad, según lo dispone el artículo 3 del Estatuto de dicha Corte.  Los magistrados serán elegidos por la Asamblea General de las Naciones Unidas y el Consejo de Seguridad  por mayoría absoluta de cada uno de los Organos anteriores.  Existirá previamente una lista o nómina de candidatos elaborados por el Secretario General de los candidatos propuestos por los grupos nacionales  de la CPA, o por los que sean designados por sus propios gobiernos, cumpliendo los requisitos de que  ‘gocen de alta consideración moral y política y que reúnan las condiciones para el ejercicio de las más altas funciones judiciales en sus respectivos países,  o que sean jurisconsultos de reconocida competencia en materia de Derecho Internacional’, como lo dispone el artículo 2. AsImismo, ‘que en el conjunto, estén representados las grandes civilizaciones y los principales sistemas jurídicos del mundo, como lo establece el artículo 3 del Estatuto de la Corte Internacional de Justicia.

· La Corte Internacional de Justicia tiene una doble función judicial, es decir, la contenciosa y la consultiva.  La competencia contenciosa tiene como fin el de resolver las controversias internacionales entre los Estados a través de decisiones vinculantes; para ello es necesario que los Estados en  controversia decidan someterse ante la Corte para asumir el verdadero compromiso judicial de cumplir con la resolución de la misma.  La competencia consultiva emite dictámenes sobre cualquier cuestión jurídica que sea sometida por los organismos internacionales autorizados por la Carta de las Naciones Unidas, según reza el artículo 96 de la Carta, por lo que los Estados carecen de una vía legítima por esta competencia.  Por lo que podemos observar, sólo los Estados tienen acceso a la justicia internacional contenciosa, lo que será contrario para las personas físicas o jurídicas, ni las organizaciones no gubernamentales.

DELIMITACIÓN MARÍTIMA

· La Delimitación marítima  debe hacerse conforme al Derecho Internacional. Sin embargo para saber cuales y cuantas son las normas  de derecho que regulan la delimitación  de la Plataforma Continental entre Estados Unidos es un problema que no ha sido resuelto de manera satisfactoria;  por lo que, cada delimitación de la Plataforma Continental  entre Estados es un problema que no ha sido resuelto de manera satisfactoria; por lo que, cada delimitación de la Plataforma Continental es un caso único y debe ser resuelto en función de las circunstancias que le son propias.

DERECHOS HUMANOS

· En el siglo XIX se dio un gran paso en el mundo hacia la justicia e igualdad para todos los seres humanos cuando nació el concepto de “Derechos Humanos” con el “Bill of Rights¨de los Estados Unidos de Norteamérica en el año de 1776 y la “Declaración del Hombre y del Ciudadano” de Francia de 1798.
Los Derechos Humanos son intrínsecamente los derechos fundamentales que todo ser humano por el sólo hecho se serlo debe poseer y gozar. Estos son universales, porque no pueden ser diferentes en relación a la raza, credo, edad, nacionalidad, sexo, etc., sino que son inherentes a todos los seres humanos.  De tal suerte, parece que el hablar sobre los derechos de la mujer sería absurdo, como si no estuviese incluida dentro del género humano, sin embargo existen dos razones para esta separación de los derechos humanos de la mujer.  El primero, el “Bill of Rights” y la “Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano”, en efecto excluyeron tajantemente a las mujeres, se trataba de los derechos del hombre, no de la mujer y alguna de ellas como Olympe de Gouges en Francia pagaron con su vida por la lucha para el reconocimiento de los derechos femeninos.  Esta situación perduró hasta el siglo XX en la mayor parte del  mundo cuando se les negaba a las mujeres sus derechos civiles y políticos, y sigue perdurando en algunas comunidades del mundo en la actualidad como el caso reciente de Afganistán.
La segunda razón estriba en el androcentrismo que ha prevalecido en la conceptualización de los derechos del hombre, ya que al conceder a la mujer los mismo derechos del hombre, no se ha tomado en cuenta en las particularidades de las mujeres.  En la actualidad el marco internacional se ha adentrado al estudio de esas particularidades del sector femenil, a través de Acuerdos Internacionales que México ha suscrito, para ir regulando mucho de la desigualdad imperante en la mujer.

DERECHOS HUMANOS

· Son aquellas realidades atribuidas al hombre por el sólo hecho de ser personas, cuyo titulo y medida son dadas por su condición humana, son inalienables y universales, Y se refieren a bienes que forman la condición humana, como la vida, el cuerpo. Operaciones humanas que debe el hombre realizar para conseguir los fines humanos como el trabajo, la alimentación, la educación, la seguridad, etc.

DERECHO INTERNACIONAL  

· El derecho internacional es un conjunto de normas jurídicas que regulan las relaciones entre los sujetos internacionales: Estados, organizaciones internacionales, las organizaciones parecidas a las Estatales (Iglesia Católica, Soberana Orden de Malta, principalmente.

DIVORCIO DE EXTRANJEROS 
· En México la obtención del divorcio o nulidad del matrimonio de extranjeros es posible en los casos que menciona el artículo 69 de la Ley General de Población: Que los cónyuges tengan su residencia legal en el país. y que su calidad migratoria le permita estar en México por más de seis meses. Para que la autoridad judicial y  administrativa tramite este acto es necesario un certificado expedido por la Secretaría de Gobernación en el que consten los requisitos anteriormente señalados

ESTADO DEL VATICANO
· El 11 de febrero de 1929 la Iglesia Católica y el reino de Italia celebraron los pactos de Letran, mediante los cuales se crea la Ciudad del Vaticano y se regulan las relaciones entre Iglesia y Estado, al crear la independencia de la Iglesia Católica con una organización concreta, compuesta de un territorio que es la Cuidad del Vaticano, una autoridad que la representa que es el sumo Pontífice, quien es soberano de la ciudad del Vaticano y posee la plenitud del poder legislativo, ejecutivo y judicial.

EXPULSIÓN 
· Es la facultad que otorga la constitución mexicana  al Poder Ejecutivo para hacer abandonar el territorio nacional inmediatamente, y sin necesidad de juicio previo a aquel extranjero cuya permanencia juzgue perniciosa. Esta facultad es ejercida por el Ejecutivo a través de la Secretaría de Gobernación. 

EXPULSIÓN DE EXTRANJEROS. 
· El Ejecutivo es el poder facultado por el articulo 33 de la Constitución. La facultad de expulsión se refiere al derecho de hacer abandonar el territorio nacional, inmediatamente y sin necesidad de juicio previo, a aquel extranjero cuya presencia juzgue perniciosa o no grata a la Nación. Ya sea por inmiscuirse en la Política nacional, o por poner en peligro la paz o seguridad nacionales.

FONDO MONETARIO INTERNACIONAL

· El Fondo Monetario Internacional es una organización especializada de la ONU, encargada de velar por el buen funcionamiento del Sistema Monetario Internacional. Su propósito original ha sido la provisión de bases de estabilidad monetaria y cambiaría, para facilitar la prosperidad de la posguerra.

INMUNIDAD DIPLOMÁTICA

· Rafael de Pina nos define a la inmunidad diplomática como “el conjunto de normas jurídicas y costumbres internacionales reconocidas a los agentes diplomáticos, que les otorgan privilegios, prerrogativas y exenciones, para garantizar que su misión se desarrolle en forma segura y eficaz”.  Sin embargo, es necesario distinguir entre inmunidad y privilegio, ya que la inmunidad según Moreno Quintana es “la condición atribuida a ciertas personas, lugares o cosas, que las exime de todo sentimiento a la jurisdicción local”, y privilegio “es la facultad de una persona o condición de una cosa de beneficiarse con alguna ventaja o verse liberada de una carga o gravamen”.
Las inmunidades se fundan en motivos jurídicos y hacen inviolable a la persona y bienes del agente diplomático, constituyendo efectivamente una exención de jurisdicción respecto de la autoridad local; en tanto los privilegios se fundan en motivos de cortesía y reciprocidad consistentes en prerrogativas que se extienden a los agentes diplomáticos que, generalmente se refieren a las leyes fiscales o a los reglamentos administrativos y de policía.

INMUNIDAD DIPLOMÁTICA
· Se refiere al derecho que tienen los agentes diplomáticos a no ser llamados a juicio, toda vez que ningún tribunal de algún país determinado puede declarase competente para conocer de acciones intentadas en contra de un  agente diplomáticos extranjero, un soberano extranjero o un Estado extranjero.

MAR TERITORIAL

· Es la parte del mar que el Derecho Internacional asigna al Estado ribereño para que éste realice ciertos actos de soberanía territorial. Es el mar territorial una extensión de la soberanía territorial toda vez que el Estado ejerce derechos de propiedad y dominio de la zona.
México así lo reconoce en la Constitución, de conformidad con el artículo 27que establece que son propiedad de la Nación las aguas de los mares territoriales en la extensión que fije el Derecho Internacional. Mismo que reconoce la extensión de ésta zona  hasta12millas 

MEDIOS DE COMPULSIÓN TRADICIONALES DISTINTOS A LA GUERRA 

· Son aquellas actitudes de protesta o inconformidad que un Estado puede asumir en contra de otro Estado diferentes a la guerra. Como pueden ser :La retorsión, represalias.
NACIONES UNIDAS

· Las Naciones Unidas están integradas por seis órganos principales: la Asamblea General, el Consejo de Seguridad, el Consejo Económico y Social, el Consejo de Administración Fiduciaria, la Corte Internacional de Justicia y la Secretaría.  Todos ellos residen  en la sede de las Naciones Unidas, en Nueva York, a excepción de la Corte (localizada en La Haya, Holanda).  Diversas oficinas y programas tienen también su sede en otras partes del mundo, incluyendo Ginebra, Nairobi y Viena.   El Secretario General y un personal conocido como la Secretaría proporcionan servicios esenciales para los Estados Miembros –actualmente 189–Iintegrantes de las Naciones Unidas. Están relacionados con las Naciones Unidas dieciséis organismos que realizan funciones especializadas.  Son organismos independientes, cada uno de ellos integrado por distintas combinaciones de gobiernos, con sus propias sedes.  Estos organismos especializados, junto con las Naciones Unidas y otro grupo de organismos en vigencia creados por la Asamblea General, el Consejo Económico y Social, constituyen el sistema de las Naciones Unidas.  Algunos miembros de este sistema son más antiguos que las propia Naciones Unidas (uno de ellos tienen más de cien años de vida);   la Carta de las Naciones Unidas se promulgó el 24 de octubre de 1945, luego de que los cinco miembros permanentes del Consejo de Seguridad (China, Francia, la URSS, el Reino Unido  y los Estados Unidos) y otros veinticuatro Estados signatarios depositaron sus ratificaciones con el gobierno de los Estados Unidos.  Desde entonces, el 24 de octubre se celebra el Día de las Naciones Unidas.

NORMAS DE IUS COGENS 

· Una norma de IUS COGENS es una norma de Derecho Internacional general, que tiene su origen en la costumbre internacional, aún cuando algún tratado internacional la haya ya integrado a sus disposiciones.  Entre estas normas destaca:  la no-agresión, solución pacífica de controversias, o bien la soberanía permanente sobre los recursos naturales que se encuentra en otros instrumentos, tales como las resoluciones de la Asamblea General de Naciones Unidas.

POLÍTICA EXTERIOR

· La fracción X del artículo 89 establece dentro de las facultades y obligaciones del Presidente:

“Dirigir la política exterior y celebrar tratados internacionales, sometiéndolos a la aprobación del Senado. En la conducción de tal  política, el titular del Poder Ejecutivo observará los siguientes principios normativos: la autodeterminación de los pueblos, la no intervención,  la solución pacífica de controversias, la proscripción de la amenaza o el uso de la fuerza en las relaciones internacionales, la igualdad jurídica de los Estados; La cooperación internacional para el desarrollo; y la lucha por la paz y la seguridad internacionales”.

Esta fracción comprende la Doctrina Estrada de no injerencia en los asuntos de otros Estados, por lo tanto México debe abstenerse de manifestar su opinión respecto a la forma de vida que otros Estados  hayan elegido.

POLITICA EXTERIOR MEXICANA  

· El comportamiento de México en materia de relaciones internacionales lo dirige el presidente de la República.  Esta facultad es vigilada por el Senado y debe practicarse en base a los principios de: Autodeterminación de los puebles, no-intervención, solución pacífica de controversias, proscripción de la amenaza o del uso de la fuerza en las relaciones internacionales, igualdad jurídica de los Estados, cooperación internacional para el desarrollo; lucha por la paz y la seguridad internacionales.

RECONOCIMIENTO DE ESTADOS POR LA UNION EUROPEA 

· A partir de la desintegración de la Unión Soviética y la exyugoslavia en la década de los noventa, la Unión Europea estableció una serie de reglas concretas para otorgar su reconocimiento a los nuevos Estados, las cuales son:

a) Respeto por las disposiciones de la Carta de Naciones Unidas, los compromisos obtenidos en la carta final de Helsinki y en la carta de París en relación con el Estado de Derecho, democracia y Derechos Humanos,

b) Garantías para los derechos de las etnias, grupos nacionales y minorías

c) Respeto por la inviolabilidad  de las fronteras, 

d) Aceptación de todos los compromisos relativos al desarme, no-proliferación nuclear, así como estabilidad y seguridad regional, y 

e)La obligación de resolver las controversias por medios pacíficos. 

REFUGIADO
· Es la persona que se interna en el territorio de un Estado para proteger su vida, seguridad o libertad amenazada por la violencia generalizada, agresión extranjera, conflictos internos, violación masiva de los derechos u otras circunstancias que hayan perturbado gravemente el orden público en su país de origen y lo halla obligado a huir de allí

REPRESALIAS
· Son los actos que realiza un Estado para obligar a otro Estado a convenir en el arreglo de una controversia, derivada de un delito internacional que el Estado a quien se aplican ha cometido en contra del Estado que aplica las represalias. Las represalias proceden cuando se ha intentado un procedimiento de reparación y deben ser proporcionales al daño sufrido. Ejemplo de éstas son los embargos, los bloqueos.

RESIDENCIA 
· Es un vinculo territorial que expresa el hecho de que una persona habita en determinado lugar.

RESPONSABILIDAD INTERNACIONAL
Cuando el Estado causa un daño o violación a otro Estado, en sus derechos, patrimonio o soberanía, o a toda la comunidad internacional, deberá reparar el daño causado ya sea moral o materialmente. En el caso de la contaminación ambiental se causa un daño a toda la comunidad internacional y a la humanidad en general; daño que deberá ser reparado por el autor del acto aún que se trate de negligencia; por lo que los Estados tienen la obligación de legislar y hacer cumplir leyes que eviten contaminación.

RETORSIÓN 

· Es la utilización de actos perjudiciales, aunque legales, que hace un Estado contra otro Estado que anteriormente realizó actos de naturaleza igual o similar contra aquel Estado. Ambos actos del agresor y el ofendido se encuentran dentro de los límites del Derecho. Como pueden ser la expulsión de ciudadanos extranjeros, la s restricciones impuestas a su residencia, sus viajes o al ejercicio de ciertas profesiones, la imposición de ciertos derechos aduaneros. O la expulsión de barcos extranjeros de los puertos, etc.

SECUESTRO DE AEREONAVES  

· El apoderamiento ilícito de aeronaves se ha constituido como un ilícito internacional, reconocido por el ordenamiento internacional de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI).

SENADO EN LA POLÍTICA EXTERIOR

· El artículo 76 constitucional  regula las facultades exclusivas del Senado, al efecto la fracción I determina que una  facultad exclusiva del Senado es:


“Analizar la política exterior desarrollada por el  Ejecutivo Federal, con base en los informes anuales que el  Presidente de la República y en Secretario del despacho correspondiente rindan al Congreso; además aprobar los   tratados internacionales y convenciones diplomáticas que celebre el Ejecutivo de la Unión"

SERVICIO EXTERIOR MEXICANO

· La administración del Servicio Exterior mexicano está a cargo de la Secretaria de Relaciones Exteriores dependiente de la función Ejecutiva, por lo que la Secretaría de Relaciones Exteriores se encargará de promover y salvaguardar los intereses de nuestros connacionales ante los Estados extranjeros. La Ley del Servicio Exterior en su artículo segundo, fracción segunda establece que: se deberá proteger de conformidad con los principios y normas del Derecho Internacional la dignidad y los derechos de los mexicanos en el extranjero y ejercer acciones encaminadas a satisfacer su legítimas reclamaciones, por lo que la Secretaría de Relaciones Exteriores en cumplimiento a una de sus funciones que es la de velar por los derechos de los mexicanos en el extranjero, tiene a su cargo el Programa de Comunidades Mexicanas en el Exterior y la Dirección General de Protección y Servicios Consulares.La Protección Consular que realiza la Secretaría de Relaciones Exteriores a través de sus Oficinas Consulares, vigila y protege los derechos e intereses de sus nacionales en el extranjero, y da especial atención y asistencia a los connacionales en sus relaciones con las autoridades del país en donde se encuentren, por lo que es conveniente que nuestros hermanos que se encuentran fuera de nuestra patria sepan que la Oficina Consular y todos los empleados de la misma son personal que buscarán los medios idóneos para proteger y asistirlos en caso de que lo necesiten.

SOBERANIA 

· La soberanía es el elemento fundamental del Estado moderno, el reaich stat del siglo XIX, y es el poder que ejercita en forma directa sobre un grupo de individuos, sus bienes, en un territorio determinado.

SOLUCIÓN DE CONTROVERSIAS 
· La Organización de la Naciones Unidad desaprueba el uso de la fuerza y reconoce como medios pacíficos para solucionar controversias: La consulta entre Estados, la negociación, los buenos oficios, la mediación, la investigación, la conciliación, el arbitraje o el proceso judicial; indistintamente los Estados pueden agotar éstos medios de solución de controversias para prevenir el uso de la fuerza.

SUCESIÓN DE ESTADOS

· Existen dos teorías para explicar como surgen a la vida los Estados: Constitutiva y declarativa; En la primera un Estado nace cuando reúne los elementos de territorio, pueblo y gobierno; en tanto la segunda señala que los Estados lo son cuando media el reconocimiento de los demás países.

SURGIMIENTO DEL ESTADO DE ISRAEL  

· Con el surgimiento del Estado de Israel en 1948, se viene a agudizar el fundamentalismo islámico, que tiene sus orígenes recientes en los siglos IX y Xi de nuestra era, y se caracteriza  por el enfrentamiento entre árabes e israelíes y árabes y árabes.

TRATADO DE NO PROLIFERACIÓN NUCLEAR

· Desde la década de los años cincuenta, México ha abogado sin cesar por una prohibición de todos los ensayos nucleares; fue uno de los iniciadores de la Conferencia de Enmienda del Tratado de Moscú y ha sido uno de los coautores principales de las resoluciones sobre este tema que ha aprobado la Asamblea General.
Para la elaboración del Tratado de No Proliferación Nuclear, se tomó como base el proyecto de Tratado de No Proliferación  Nuclear elaborado por los Estados Unidos conjuntamente con la ex Unión Soviética, el cual contenía varias sugerencias presentadas por distintos Estados miembros del Grupo de los Ocho, entre las que figuraron varias propuestas sometidas por nuestro país.  El Tratado de No Proliferación, conocido como TNP,  es el único instrumento internacional que ha definido la composición del llamado “Club Nuclear”, al ser reconocido y aceptado por más de ciento cincuenta Estados no nucleares, entre ellos México.

ZONA RESTRINGIDA DEL TERRITORIO NACIONAL: 
· En la Constitución Política de México se reconoce la existencia de una zona de cien kilómetros a lo largo de las fronteras  y cincuenta en las playas, donde los extranjeros no podrán adquirir el dominio directo sobre tierras y aguas.Esta zona fue limitada desde el Decreto sobre colonización dictado por el Soberano Congreso General Constituyente de los Estados Unidos Mexicanos el 18 de Agosto de 1924 que limitaba la colonización de  los territorios comprendidos entre las veinte leguas limítrofes con cualquier nación extranjera y entre las diez litorales lo que equivale a 83.8 y 41.9 kilómetros.

