COMENTARIOS DE REFLEXIÓN

AGRESIÓN

· La Asamblea General de las Naciones Unidas adoptó el 14 de diciembre de 1974 la Resolución 3.314 (XXIX) en donde define en su documento anexo, artículo 2º el término de “agresión”, diciendo que se dispone que el primer uso de la fuerza armada por un Estado en contravención de la Carta constituirá prueba prima facie de un acto de agresión, aunque el Consejo de Seguridad puede concluir, de conformidad con la Carta de Naciones Unidas que, la determinación de que se ha cometido un acto de agresión no estaría justificada a la luz de otras circunstancias pertinentes, incluido el hecho de que los actos de que se trata o sus consecuencias no son de suficiente gravedad.

CLÁUSULA CALVO

· Para Cesar Sepúlveda, “el pensamiento jurídico de Calvo se proyecta en la doble vertiente del derecho Constitucional y del Derecho Internacional.  La llamada Cláusula Calvo, en efecto, está por una parte, incorporada en la Constitución Política Mexicana de 1917, y por la otra, prolonga y reclama su validez más allá de nuestras fronteras, en las cuestiones que al respecto puedan suscitarse entre el Estado mexicano y aquellos otros Estados cuyos nacionales, domiciliados en México, han suscrito la referida cláusula”. 
Para el doctor Carlos Arellano García “…otra característica sobresaliente de la Constitución de 1917, en relación con el tema de la condición jurídica de los extranjeros se destaca de la lectura del artículo 27 Constitucional que desde su texto original estableció la cláusula Calvo o sea que para que se conceda a los extranjeros el derecho de adquirir el dominio de las tierras, aguas y accesiones o para obtener concesiones de explotación de minas o aguas, es necesario que los extranjeros convengan ante la Secretaría de Relaciones en considerarse como nacionales respecto de dichos bienes y en no invocar, por lo mismo, la protección de sus gobiernos por lo que se refiere a aquellos, bajo la pena, en caso de faltar al convenio, de perder en beneficio de la Nación, los bienes que hubiese adquirido en virtud del mismo.  Esta Cláusula no existió en la Constitución de 1857 ni  en la Ley de 1886”.

CONFLICTO INTERNACIONAL

· - Kofri A. Annan Secretario de loas Naciones Unidas quien es a partir de hoy Premio Novel de la Paz, escribió –Un destino común. Un compromiso renovado– en el Memorial anual sobre la labor de la Organización del año 2000, en donde nos dice:  “El comienzo del milenio nos brinda una oportunidad única para apreciar los progresos de la humanidad y los retos que se yerguen ante ella.  En mi informe a la Cumbre del Milenio, Nosotros los pueblos: La función de las Naciones Unidas en el siglo XXI, he ofrecido mi propia evaluación de la situación y sugerido formas en que la comunidad internacional en su conjunto podían aunar esfuerzos para ofrecer una vida mejor a quienes seguían estando postergados”“Este último año nos ha recordado que la comunidad internacional dista aún mucho de alcanzar ese objetivo.  En el período transcurrido desde septiembre del año pasado han comenzado nuevas guerras en varias partes del mundo y sigue habiendo muchos conflictos de larga data que desafían los ímprobos esfuerzos de los mediadores para que se ponga fin.”

CONSEJO DE SEGURIDAD DE LA ONU

· El papel de el Consejo de Seguridad como el estabilizador de la conducta de los Estados Miembros o No Miembros de la Organización de las Naciones Unidas, ha tomado en estos últimos años un alcance decisivo.    La Seguridad internacional es básica, y cuando se deba utilizar el recurso de guerra, solo será aceptado por la comunidad internacional para el mantenimiento de la paz, liderando el Consejo y ayudando todos los miembros partícipes en el fin común que le dio vida a esta nueva organización un 24 de octubre de 1945.
DERECHO CONSTITUCIONAL INTERNACIONAL

· Juan Carlos Velázquez Elizarrarás, profesor de Derecho Internacional en la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales de nuestra Casa, escribe un artículo dentro de la Revista de Temas Selectos del Nuevo Derecho Internacional, bajo el título de Reestructura General del Nuevo Derecho Internacional. Perspectivas hacia el Siglo XXI, un nuevo enfoque con la creación del Derecho Constitucional Internacional, diciendo que  “los elementos básicos de lo que podríamos llamar ‘Derecho constitucional internacional’ son inmensas. Comprende un análisis de las funciones, competencias y divisiones de facultades de los diversos órganos de las Naciones Unidas y de sus organismos especializados, cada uno de los cuales tiene una constitución propia, y algunos difieren significativamente de la estructura de las Naciones Unidas. Incluye, además, un análisis de los cuerpos internacionales no universales como la Organización de Estados Americanos, la OUA, la Liga Arabe, el Consejo Europeo y sobre todo las comunidades europeas y la OCDE…Sería insuficiente comparar únicamente los textos de los documentos internacionales en cuestión.  Los convenios internacionales son documentos que establecen bases generales, las cuales son perfeccionadas por la práctica, mediante un constante acomodamiento de las metas comunes con los intereses y las políticas nacionales en conflicto. Como es casi imposible hacer modificaciones formales a los documentos internacionales (por ejemplo la Carta de la ONU) dicho acomodamiento suele ser el resultado de la consolidación  de prácticas o de revisiones de facto.  Así se ha desarrollado todo un cuerpo de Derecho parlamentario en las Naciones Unidas, y se ha establecido una acción recíproca entre sus diversos organismos y los comités constituidos por ellos. En el Derecho Constitucional internacional no existe un tribunal como los nacionales, pero las opiniones consultivas emitidas por la Corte Internacional de Justicia, a pedimento de la Asamblea General, han demostrado ser una fuente importante de Derecho constitucional internacional”.

DERECHO INTERNACIONAL CONTEMPORÁNEO

· El Derecho Internacional Contemporáneo y la Carta de las Naciones Unidas prohiben el “recurso a la fuerza armada”, esto lo encontramos asentado en el apartado 4º de su artículo 2 que a la letra dice:  “Los Miembros de la Organización, en sus relaciones internacionales, se abstendrán de recurrir a la amenaza o al uso de la fuerza contra la integridad territorial o la independencia política de cualquier otro Estado o en cualquier otra forma incompatible con los propósitos de las Naciones Unidas”, de tal suerte, todos los Estados, sean Miembros o no de las Naciones Unidas quedan protegidos contra esta declaración de ilegalidad de la fuerza armada en las relaciones internacionales.

DERECHOS DE LOS EXTRANJEROS 

· En la actualidad los derechos de los extranjeros es de suma importancia para el Derecho Internacional, ya que la seguridad y certeza jurídica fines del Derecho, que deben darse al tenor de éste marco, pues con el creciente tráfico jurídico de personas, cosas, etc., sólo la vía jurídica puede proveer de regulaciones preventivas. Debemos recordar que en principio todos somos extranjeros, cuando no estamos bajo el manto protector de nuestro Estado, y que en la actualidad el hombre es el detentor de los Derechos humanos que lo protegen y acompañan en todo movimiento que realice, por ello, los Estados en la actualidad están conscientes que todos su marco jurídico debe tener en cuenta que dentro de su propio territorio existe una población de nacionales y extranjeros y que éstos deben conocer sus derechos, y mientras más sea el propio Estado civilizado en el marco democrático, protegerá al extranjero como a su propio nacional.

DERECHOS DEL NIÑO 

· Son reconocidos internacionalmente desde 1959 en la primera declaración de los principios de los derechos del Niño. Uno de los derechos más importantes el de la educación y la seguridad. En el caso de la seguridad se ejerce por la vigilancia del niño, con el fin de evitar le sea causado un peligro de carácter psicológico y/o moral ésta obligación de mantener a salvo al menor está en manos de las personas que tengan su custodia. Deberán cuidar si la institución educativa en la cual han depositado la seguridad del menor cumple con las normas de seguridad y respeto al menor.

DERECHOS HUMANOS

· La protección de los Derechos Humanos de las minorías en la actualidad ha recobrado interés social, ya que los Estados dentro de sus fronteras siempre tienen minorías que pueden ser absorbidas por la nación, o bien encontrarse con el problemas de minorías que no pueden reivindicarse con el Estado, siendo minorías dispersas, sea por diferencias étnicas, religiosas, culturales, lingüísticas…etc. Hay que recordar que el problema existente de las minorías fue creado por los Estados fuertes que colonizaron, conquistaron o casi. extinguieron cuando se presentaron a las tierras naturales. Es por ello que es necesario una adecuada protección internacional de los Derecho humanos, tanto a nivel regional como universal.  Así, encontramos el Convenio de Roma de 1950 en donde incorpora una cláusula de no discriminación en su artículo 14, fundamento para la Comisión y el Tribunal Europeo sobre Derechos Humanos y su protección a través de un marco legal a favor de las minorías.  El Consejo de Europa ha creado el Convenio europeo sobre la situación jurídica de los trabajadores inmigrantes en 1977; la Carta Europea para las lenguas regionales o minoritarias de 1992; el Convenio marco Europeo para la protección de las minorías nacionales de 1994.

DESARME

· Las Naciones Unidas se abocó a emitir una definición, de tal suerte, el desarme implica un concepto en el cual se presupone la existencia de armas y a las cuales se aplica una política para restringirlas o destruirlas.  Así, las Naciones Unidas a través de su Departamento de Asuntos de Desarme, define al desarme como un término general y popular para abarcar todos los aspectos del tema general de la regulación de los armamentos, incluso el control de armamentos o la limitación de armamentos así como la reducción efectiva o la eliminación de los armamentos o las fuerzas militares (desarme verdadero) como resultado de acuerdos internacionales o medidas unilaterales.
Pero el desarme nunca es concebido como un aspecto que tenga que realizarse de manera total, así, el propio desarme tiene un límite que es legitimado por los propios organismos de las Naciones Unidas, es decir, es inconcebible para los gobiernos de las naciones no contar con un aparato militar que los identifique como Estados, aún las Naciones Unidas tiene la posibilidad de conformar una fuerza armada para el mantenimiento de la paz, y poder realizar los fines de la misma que son la seguridad y el mantenimiento de la paz internacional.

DESARROLLO EN LA HISTORIA

Modesto Seara Vázquez en su obra  –La hora decisiva– nos dice que “el mundo ha estado siempre convulsionado, e independientemente de la interpretación que se dé a la naturaleza humana y se atribuya al hombre la calidad de ser esencialmente bueno o se le vea desde la perspectiva homini lupus, la verdad es que la historia puede en gran parte escribirse con una cadena de conflictos.
“Entre Rousseau y Hobbes fluctúan los motivos para calificar al hombre, pero la existencia permanente del conflicto es un hecho indiscutible. Impulsos individuales, motivaciones de clase, naturaleza humana, condicionamiento o determinación por medio social, las explicaciones abundan, sirven al gusto de todos y no siempre tienen un origen desinteresado, sino que la mayor parte de las veces responden a un propósito concreto, de apoyar determinados intereses incorporados en posición política. 
…Los términos del conflicto se han ampliado de tal modo que ya no sirven para nada los esquemas y las unidades del pasado.  El bellum omnium contra omnes ha alcanzado su potencialidad total en poco tiempo, y ya no significa cruel enfrentamiento, del que salen destruidos los débiles y triunfantes los fuertes. Darwinismo social, dialéctica de la historia, o cualesquiera que sean las explicaciones que se busquen o las interpretaciones que se den, los seres humanos deben enfrentarse a la cruel verdad de que hoy el bellum omnium contra omnes significa, por un lado, la imposibilidad de la victoria para cualquiera de las partes en conflicto y por otro se ha transformado en algo mucho más terrible: bellum omnium contra omnes (guerra de todos contra todo) que describe la ampliación del conflicto del hombre con el medio físico en el que está inmerso y que es el que lo sostiene.”

DIPLOMACIA

· Harold Nicolson en su obra intitulada La Diplomacia nos hace referencia de la postura antigua y actual de la diplomacia, cuando nos dice que:  “La vieja diplomacia estaba fundamentada en la creación de confianza, la adquisición de crédito.  El diplomático moderno debe comprender que ya no puede confiar en el antiguo sistema de la confianza; debe aceptar el hecho de que sus antagonistas no vacilarán en falsificar los hechos y que no sentirán vergüenza si su falsía queda descubierta.  La vieja moneda ha sido retirada de la circulación; hoy traficamos con otra recién acuñada. Una concepción nueva o ‘democrática’ de las relaciones internacionales ha ayudado a efectuar esta transformación de los valores.  Antaño, los asuntos exteriores estaban en manos de una reducida élite internacional, con antecedentes similares y con un común deseo de conservar el mismo mundo.  Hoy se espera que las masas se interesen en las cuestiones diplomáticas, que saquen sus propias conclusiones, que conozcan los detalles de las controversias actuales…Una nueva dificultad surge del contraste entre diplomacia ‘secreta’ y ‘abierta’.  Esto se debe al empleo impropio de la palabra ‘diplomacia’ para significar tanto política exterior como negociación.  La política exterior  nunca debería ser secreta, en el sentido de que por ningún motivo debe el ciudadano ser comprometido por su gobierno en tratados o acuerdos de los que no tenga cabal conocimiento.  Mas las negociaciones siempre deben ser confidenciales”.

DOCTRINA CARRANZA

· Que ningún país debe intervenir en ninguna forma y por ningún motivo en los asuntos interiores de otro.  Todos deben someterse estrictamente y sin excepciones, al principio universal de no intervención”. “Que ningún individuo debe pretender una situación mejor que la de los ciudadanos del país a donde va a establecerse, ni hacer de su calidad de extranjero un título de protección y de privilegio.  Nacionales y extranjeros deben ser iguales ante la Soberanía del país en que se encuentran; y finalmente:“Que las legislaciones deben ser uniformes e iguales en lo posible, sin establecer distinciones por causa de nacionalidad, excepto en lo referente al ejercicio de la Soberanía”. “De este conjunto de principios resulta modificado profundamente el concepto actual de la diplomacia..”.Este principio rector de nuestra política internacional es conocido hoy día como la Doctrina Carranza.

DOCTRINA ESTRADA

· En 1930, un canciller mexicano, Genaro Estrada, entregó el 27 de septiembre una nota a la prensa cuyo contenido fue el siguiente:  “Después de un estudio muy atento sobre la materia, el gobierno de México ha transmitido instrucciones a sus ministros o encargados de negocios en los países afectados por las recientes crisis políticas, haciéndoles conocer que México no se pronuncia en el sentido de otorgar reconocimientos a los Estados, porque considera que Ésta es una práctica denigrante que sobre herir la soberanía de otras naciones, coloca a éstas en el caso de que sus asuntos interiores puedan ser calificados, en cualquier sentido, por otros gobiernos, quienes de hecho asumen una actitud de crítica al decidir favorable o desfavorablemente, sobre la capacidad legal de regímenes extranjeros. En consecuencia el Gobierno de México se limita a mantener o retirar, cuando lo crea procedente, a sus agentes diplomáticos, y a continuar aceptando cuando también lo considere procedente, a los similares agentes diplomáticos que las respectivas naciones tengan acreditados en México.  Sin calificar, ni precipitadamente ni a posteriori, el derecho que tengan las naciones extranjeras para aceptar, mantener o sustituir a sus gobiernos o autoridades.

Naturalmente, en cuanto a las formulas habituales para acreditar y recibir agentes y canjear cartas autógrafas de jefes de Estado y Cancillerías, continuará usando las mismas que hasta ahora, aceptadas por el Derecho Internacional y el Derecho Diplomático”.

EXPANSIÓN JUDÍA

· Después de la devastación étnica que padeció el pueblo judío en la Segunda Guerra Mundial, la ONU propuso un plan de partición en 1947, fundándose un año después el Estado de Israel con más territorio del previsto en el plan de la ONU.  Para 1967 se da una nueva expansión judía, y ya para los años 80 controla la “zona de seguridad” del sur de Líbano. En 1948 los árabes eran dos tercios de la población de Israel y Territorios Ocupados, en 1995 eran un tercio.  Millones se exiliaron, quedando una población de refugiados palestinos de cuatro millones.

GASTOS MILITARES

· Olof Palme  miembro del Parlamento Sueco, Ex Primer Ministro de Suecia y Presidente del Partido Social nos dice en relación a los costos de los gastos militares:“Los gastos militares son una carga para el futuro económico de  todas las naciones, las más ricas y las más pobres, las que importan y las que exportan armas, el este y el oeste.  “En ciertos aspectos, sus consecuencias económicas son similares en los países más diversos.  Por todas partes, exige recursos que ya no son abundantes y, cada vez, escasean más, a comienzos de la década de 1980.“Los beneficios económicos de los gastos militares son triviales en comparación con sus costos.  La expansión militar no estimulará el empleo completo como lo hizo en la década de 1940… Muchos de los empleos que crea –en todos los países que adquieren o venden armas– son de trabajadores científicos o especializados que, ya por sí, son escasos.“Una expansión militar, sobre todo la que se concentra en la obtención de armas avanzadas e investigaciones militares; tienen también posibilidades de reducir el crecimiento económico futuro.”

GUERRA

· De la guerra Arnold Toynbee dice:  “La guerra ha demostrado ser la causa inmediata del derrumbamiento de todas las civilizaciones de cuya caída se tenga conocimiento, y esto basta hasta donde ha sido posible analizar la naturaleza de esos derrumbamientos y explicar su ocurrencia.  Aparte de la guerra, ha habido otras siniestras instituciones con las cuales la humanidad se ha castigado a sí misma en su era de civilización; la esclavitud es uno de estos autocastigos que inmediatamente se presentan a nuestro espíritu; no obstante ello, aunque la esclavitud, las castas, la lucha de clases, la injusticia económica y muchos otros síntomas sociales de la némesis del pecado original hayan desempeñado su papel como instrumento del autotormento del hombre, la guerra se destaca entre ellos como el principal agente empleado por el hombre para derrotarse a sí mismo social y espiritualmente durante un período de su historia que ahora comienza a ser capaz de ver en perspectiva”.

GUERRA, COMO FORMA DE VIDA

· La guerra se ha convertido en un modo de vida en las tierras altas y en los desiertos de Afganistán y Tayikistán.  Ejércitos étnicos, sub–étnicos y de clanes están enzarzados en una lucha sin fin.  Actualmente, ambos países carecen de un gobierno efectivo. Tras la salida en febrero de 1989 del ejército soviético de Afganistán, se desarrolló la anarquía, sembrando rivalidad y desconfianza entre los líderes mudjahidin y su consecuencia: la caída del gobierno.  En menos de un año volvieron sus fuerzas unos contra otros.  En 1995 aparece una nueva fuerza en Afganistán  –los talibanes–, estudiantes religiosos que proclaman la ley islámica.  En su mayoría son pashtunes que cuentan con la ayuda de Pakistán, amenazando a la población de Kabul, que para 1996 la mayoría de esta población 1,2 millones eran refugiados que dependían de la ayuda humanitaria.

GUERRA FRÍA

Dan Smith, Director del Instituto Internacional para la Investigación de la Paz, Oslo, nos dice “A veces, cualquier cosa parece posible, incluso que el mundo sea más democrático y pacífico.  Esto es lo que parecía, entre finales de los años 80 y principios de los 90, cuando acabó la  Guerra Fría.  Con ella acabaron también la carrera de armamento y las guerras locales propiciadas por ella.

· Aunque muchas cosas cambiaron con el fin de la Guerra Fría, otras muchas siguen igual. Todavía vivimos en un planeta armado y en guerra, en el que el poder se concentra en unas pocas manos y el ingenio humano se dedica a perfeccionar la armamentística moderna. La libertad aún se sacrifica al poder y la gente continúa muriendo en guerras disputadas sólo para decidir qué grupo poco representativo controlará una zona determinada.  Mientras las zonas del mundo prósperas, privilegiadas y pacíficas  ignoran ampliamente lo que está sucediendo.  A pesar de que algunas de las guerras y algunas de las tragedias que ellos provocaron reciben una amplia cobertura de los medios informativos internacionales, la mayoría de las guerras tienen lugar en países desconocidos y poco interesantes para las principales agencias de noticias”.

GUERRA LÍCITA

· Castañeda reflexiona sobre el  “status actual de la regla que prohibe el recurso a la fuerza en lo que toca a aquellos Estados no obligados convencionalmente por no ser miembros de las Naciones Unidas; en otros términos, si el citado principio constituye actualmente una regla del Derecho internacional general positivo y es por tanto de aplicación universal…..es plenamente obligatoria y universal la citada regla. ”Por lo tanto, es de aplicación universal, aún no siendo miembro de Naciones Unidas, ya que la Carta de San Francisco sólo considera posible y lícita la guerra por legítima defensa, condenando todo acto de agresión.

JUÁREZ

· En tiempos tan aciagos como se viven actualmente, y pese a la inevitable globalización, es vital para los pueblos y sobre todo para todos los seres humanos, el recordarles las reglas o principios internacionales en las cuales se basa la convivencia  humana, Juárez fue un jurista respetuoso y siempre sostuvo que: “ENTRE LAS NACIONES COMO ENTRE LOS HOMBRES, EL RESPETO AL DERECHO AJENO ES LA PAZ”.

LEGÍTIMA DEFENSA

· Una de las excepciones a la prohibición general de recurrir a la amenaza o al empleo de la fuerza armada en el Derecho Internacional contemporáneo es el de la “legítima defensa” prescrito en el artículo 51 de la Carta de Naciones Unidas que a la letra dice: “Ninguna disposición de esta Carta, menoscabará el derecho inmanente de legítima defensa, individual o colectiva, en caso de ataque armado, contra un Miembro de las Naciones Unidas, hasta tanto que el Consejo de Seguridad haya tomado las medidas necesarias para mantener la paz y la seguridad internacionales.”

LUCHA IDEOLÓGICA

·  Gueorgui Arbatov en su obra La lucha ideológica en las relaciones internacionales contemporáneas, nos señala al respecto que:  “La lucha ideológica es en la época actual una parte inalienable de las relaciones internacionales, en particular, de las existentes entre los Estados de diferentes sistemas sociales.  Esto lo convierte, como es lógico, en uno de los objetos de la discusión que gira en torno a los principios y las bases de estas relaciones.Como se sabe, en una gran pelea histórica de los dos sistemas sociales, ambas partes hicieron su opción inmediatamente después de la Revolución de Octubre de 1917.  El capitalismo prefirió la guerra y trató de estrangular la revolución en su cuna, como dijera Wiston Churchill.  El socialismo proclamó el principio de la paz entre los Estados como uno de los principios básicos de su política.  Este principio figura en el primer acto de la política exterior del Estado soviético: el Decreto de la Paz, aprobado a iniciativa de Lenin.  Desde aquel entonces, la idea de la coexistencia pacífica de los Estados pertenecientes a distintos sistemas sociales, formulada y argumentada por Lenin, es el principio fundamental de la política exterior del socialismo respecto de los países capitalistas”.

MÉXICO EN LA COOPERACIÓN AMBIENTAL
· México ha realizado en materia de cooperación ambiental y en la lucha contra la contaminación atmosférica, convenios bilaterales y multilaterales como el TLCAN. El tratado consagra la libertad de cada país de adaptar y aplicar normas ambientales e incluye prohibiciones a la importación y a la inversión. Se prohíbe a las partes del tratado a que al atraer inversiones a su territorio, relaje normas ambientales u  otorgue dispensas por el cumplimiento de las mismas.

NARCOTRÁFICO

· El narcotráfico afecta a todas las capas sociales de un Estado, y transgrede más allá de su esfera,  por lo que en la actualidad es un problema global que requiere de una cooperación internacional eficaz entre todos los miembros de la comunidad internacional.  El narcotráfico se fundamenta en el hecho de que haya un mercado de consumidores de estupefacientes y sustancias psicotrópicas. Por ello, el Estado debe neutralizar las causas que lo originan apoyando eficazmente al campesino para que en lugar de sembrar y realizar cultivos ilícitos que le producen ganancias, éste siembre para la alimentación de nuestra población, ya que se ha olvidado que un país que no quiera depender de otro debe comenzar por tener ‘soberanía alimentaria’. La historia ha demostrado que la imposición de penas cada vez más severas a los narcotraficantes no es suficiente para frenar la organización criminal del narcotráfico. Es necesario que exista en nuestra sociedad nuevos incentivos para los jóvenes, porque el futuro que se les presenta en la actualidad es sombrío e incierto, y es el Estado el que debe proveer de certeza jurídico–social para que las nuevas generaciones tengan aspiraciones por un beneficio personal que se traduce en un beneficio a nuestra Nación.

PAPEL CIENTÍFICO DE LA ONU

· En 1948 la ONU instituyó un papel científico destinado a asesorar a los gobiernos  sobre la magnitud del problema del calentamiento del planeta en cuanto a sus causas y consecuencias.  Este grupo dio su primer dictamen  en mayo de 1990 y desde entonces  se ha venido hablando de  “una carrera  para salvar a nuestro mundo”; ya se han compilado varios trabajos de eminentes especialistas  que dan una puntual respuesta de Greenpeace al caso.

POLÍTICA

· Mogne Raundalen, psicóloga noruega, relata una sesión con Iván, de Bosnia-Herzegovina: “ ¿Cómo se puede decir a un niño de nueve años que su padre tiroteó a su mejor amigo?.  Le pregunté por su opinión, me miró fijamente a los ojos y dijo: “Creo que han sido envenenados, han bebido algo que ha envenenado sus mentes”.  De repente añadió: “Pero ahora todos están envenenados, por ello estoy convencido que debe ser el agua y debemos encontrar algo para limpiar los depósitos contaminados”.Cuando le pregunté si los niños sufrían la misma contaminación que los adultos, sacudió la cabeza y dijo: ‘No, qué va. Tienen cuerpos más pequeños, por lo que no beben tanto y no padecen el mismo grado de contaminación; además, he descubierto que los niños pequeños que beben mucha leche no están envenenados en absoluto”.Le pregunté si había oído la palabra  ‘política’. Casi saltó, me miró y dijo:  “Si. Es el nombre del veneno”.

POLÍTICA EXTERIOR MEXICANA

· La formación histórica de la Política Internacional de México, se ha visto reflejada desde que el pueblo mexicano consolidó su independencia, en la búsqueda de la justicia social. De tal suerte, la doctrina internacional de México ha recorrido una gran brecha, pero con una línea férrea de los postulados democráticos, nacionalistas y del respeto de todos los pueblos del mundo.Las grandes luchas que ha librado el pueblo mexicano: la Independencia, la Reforma, la resistencia a la intervención y sobre todo la Revolución de 1910, dieron el contenido orgánico a nuestra Política Exterior al definir la presencia de nuestro país en el Concierto de las Naciones.

POLÍTICA INTERNACIONAL MEXICANA

· La política internacional de nuestro país ha tenido que conformarse con un mundo que experimenta cambios constantes, pero sin que se aleje de sus postulados originales que le dieron, ante la Comunidad Internacional, credibilidad y respeto. Después de la Segunda Guerra Mundial, fue necesaria la cooperación de los Estados para buscar vías ciertas en donde se protegiera la paz. Con la creación de la Carta de las Naciones Unidas en 1945, con tan sólo 51 países firmantes, y  con una población mundial de 2,500 millones de habitantes, los retos de la Comunidad Internacional ponían un primer escalón en el mantenimiento de la paz y seguridad internacionales;  en la actualidad al ser 189 países Miembros de tal Organismo, los retos que se presentan son mayores.Frente a la urgencia inminente de debatir los grandes problemas mundiales, la Organización de las Naciones Unidas ha tenido que convocar a la celebración de conferencias internacionales, con una participación activa de nuestro país.

RELACIONES DIPLOMÁTICAS, HISTORIA.

· A la consumación de la Independencia de nuestro país, se integró una Comisión de Relaciones Exteriores cuyo objeto era el de elaborar un programa para establecer las relaciones diplomáticas en el contexto internacional.  Las primeras naciones que reconocieron a México como un nuevo Estado Soberano fueron las Repúblicas hermanas de Colombia, Perú y Chile. Bajo la presidencia de ‘El Libertador’ Simón Bolivar, se dio el primer reconocimiento del Estado mexicano, al establecer los lazos de amistad de ambos pueblos. La Carta de reconocimiento fue fechada en Rosario de Cúcuta diecinueve días posteriores a la consumación de Independencia de nuestro país, por lo que fue recibida con gran júbilo. Al año siguiente, se firmó también con Colombia un Tratado de Amistad y Comercio, de suma importancia para la diplomacia mexicana al ser el preludio de la brecha en las relaciones internacionales de México.En el año de 1822 los gobiernos peruano y chileno expresaron su beneplácito y establecieron relaciones diplomáticas con nuestro país.

RELACIONES MEXICO-ESTADOS UNIDOS

· En la historia de las relaciones de México y los Estados Unidos hasta la guerra de 1847, se destacó la figura de Nicolás Trist, defensor de México y opositor a los afanes expansionistas de los Estados Unidos; debemos tomar  conciencia  y rendir tributo a un hombre injustamente olvidado por la historia mexicana a una personalidad moral e intelectualmente guiada por la razón, la honestidad y la justicia; a quien fuera el negociador norteamericano en la guerra del   47.

RESOLUCIONES DE NACIONES UNIDAS

· Jorge Castañeda escribió ​–Valor jurídico de las Resoluciones de las Naciones Unidas–, en donde nos menciona que “La Sentencia del Tribunal de Nuremberg ilustra el valor jurídico de las resoluciones declarativas. Ninguna de las declaraciones convencionales creó aisladamente una obligación nueva;  pero el examen conjugado de varias entre ellas, del Pacto Briand–Kellog y del Acta General de Ginebra, permitió al Tribunal  llegar a la conclusión de que el principio, según el cual la guerra de agresión era un acto criminal, formaba parte del Derecho Internacional. “Ciertamente, el Pacto Briand–Kellog no dispuso que las guerras agresivas eran criminales ni estableció tribunales para juzgar a sus iniciadores, pero esto era igualmente cierto de las Convenciones de La Haya de 1907 sobre la guerra terrestre, lo cual no impidió en el pasado que los acusados de haber violado esas reglas hayan sido juzgados por tribunales. Por lo demás, si bien el Pacto sólo estableció principios muy generales, también formaba parte del derecho de la guerra las costumbres y prácticas de los Estados que gradualmente han obtenido reconocimiento universal, así como los principios generales de justicia aplicados por juristas y puestos en práctica por tribunales militares”.

SEGURIDAD INTERNACIONAL

· Uno de los propósitos fundamentales de la Organización de las Naciones Unidas es el mantenimiento y seguridad internacionales, prescritos en la Carta. Desde su fundación, se le ha pedido muchas veces a la ONU que evite que la amenaza constante  de conflictos degeneren en guerra, por lo que la labor de Naciones Unidas debe ser constante, buscando los medios a su alcance y de todos los Miembros que la conforman por hacer un mundo mejor, tratando de aliviar el hambre que aqueja a gran parte del globo terráqueo y la injusticia que padecen los pueblos en la repartición del capital.  La solución de los medios pacíficos de controversias, hoy por hoy deben ser utilizados, persuadiendo a los contrincantes del uso de la fuerza, y buscando los mecanismos necesarios para resolver los problemas que aquejan al mundo.  No es tarea fácil, el reto es evidentemente diario, pero solo la disposición positiva de las Naciones podrán poner a salvo a nuestro planeta.

SOBRE EL MEDIO ORIENTE

· Kurt Waldheim en 1981 avizoraba la problemática candente que había en el Medio Oriente, así, en su obra –Construyendo el orden futuro– nos menciona: “Las grandes esperanzas pueden resultar peligrosas si al final de cuentas no se realizan.  Las situaciones aparentemente prometedoras que se frustran pueden originar reacciones violentas que a su vez pueden llegar a ser, en forma rápida e inesperada, amenazas para la paz y la estabilidad mundiales. 
Entre los grandes problemas políticos que plantean responsabilidad específicas a la Organización de las Naciones Unidas, el Medio Oriente sigue siendo el más urgente y complejo.  No hay duda de que esta cuestión es fundamental para la estabilidad política, económica y militar del mundo.  Mientras prevalezca en el Medio Oriente la incertidumbre, la discordia, la frustración y la violencia, hambre e injusticia social] el mundo seguirá viviendo con un elemento profundamente desestabilizador en sus asuntos y con un riesgo grave y continuo de desastre futuro.”

TEORÍAS DE LAS RELACIONES ECONÓMICAS INTERNACIONALES

· Desde un punto de vista analítico, revisando las teorías de las relaciones económicas internacionales  se ha demostrado que hay numerosos componentes rescatables en la teoría del comercio internacional para explicar la crisis contemporánea de la globalización tal como el mercantilismo la tesis de autores marxista y neokeinesianos los cuales siguen teniendo gran actualidad aplicados a la crisis financieras internacionales como las que confronta el capitalismo neoliberal en los principios del siglo XX1.
TERRORISMO

· Miguel Bonasso, político, escritor y periodista argentino, escribe conjuntamente con Chomsky, Herman Petras y Nederveen la obra –E.U. y el terrorismo internacional–, el cual  nos dice que el fenómeno del terrorismo de Estado “es tan viejo como la sociedad de clases misma”, pero la expresión, que a la vez nombra y califica al fenómeno, es relativamente nueva. Se habla de “terrorismo de Estado” para distinguirlo del “terrorismo” a secas, que involucra a grupos o individuos que carecen precisamente del poder represivo del Estado y utilizan la violencia indiscriminada para expresar su oposición a ese poder y tratar de desestabilizarlo. Pero también se usa esta denominación para demarcar un modelo estatal contemporáneo que se ve obligado a transgredir los marcos ideológicos y políticos de la represión “legal” (la consentida por el marco jurídico tradicional) y debe apelar a los ‘métodos no convencionales’, a la vez extensivos e intensivos, para aniquilar a la oposición política y la protesta social, sea esta armada o desarmada.”

TERRORISMO INTERNACIONAL

· Respecto al terrorismo internacional, a finales de los 60, la prensa mundial empezó a presentar a la opinión pública noticias alarmantes sobre secuestros de aviones, explosiones e incendios en embajadas, rapto de diplomáticos, agresiones directas a representaciones estatales y no gubernamentales.  El mundo se encontraba ante un nuevo crimen internacional, por lo que en la Conferencia de Madrid de 1981 se logró llegar a un acuerdo respecto a los principios de la lucha contra las acciones terroristas de carácter internacional.

VENUSTIANO CARRANZA EN LA POLÍTICA INTERNACIONAL

· Uno de los principios pilares de la política internacional de México lo encontramos en el discurso pronunciado por el Presidente Venustiano Carranza el día 10 de septiembre de 1918, en donde enmarca las directrices de la política internacional en las siguientes ideas: “Que todos los países son iguales; deben respetar mutua y escrupulosamente sus instituciones, sus leyes y su soberanía”.

VIOLENCIA, SOLUCIÓN DE CONFLICTOS

· Sobre las repercusiones que trae aparejada la guerra, Norberto Bobbio dice:  “Acabada la guerra y caído el fascismo, nos enfrentábamos con dos problemas fundamentales: el ordenamiento democrático dentro de nuestro país y el ordenamiento pacífico en las relaciones entre nuestro país y el resto del mundo. Los dos problemas estaban estrechamente vinculados o, mejor dicho, se encontraban en la raíz del mismo problema: el de la eliminación, o al menos de la máxima limitación posible, de la violencia como medio para resolver los conflictos entre individuos y entre grupos, ya dentro  de un mismo estado, ya en las relaciones entre los estados.”

